

# 贯彻落实"促进民营经济发展壮大" 31 条重在把握好三个方面

### ■ 郭占恒 / 文

7月19日,中共中央、国务院公布了《关于促进 民营经济发展壮大的意见》(下称《意见》),提出了8 个方面 31 条举措,提升民营企业的信心,促进民营 经济高质量发展。《意见》立意高远,内容全面,含金 量多,初步学习,建议重在把握好三个方面。

#### 一、把握好《意见》出台的形势背景,坚定信心

《意见》的出台,是党中央系统谋划、全面考量 和深思熟虑的结果。一是深入贯彻落实党的二十大 精神的要求,《意见》的主题词"促进民营经济发展 壮大"就出自于党的二十大报告。二是推动我国全 面建设社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗 目标的要求。三是推动高质量发展这一首要任务的 要求。四是在改革开放 45 周年之际释放进一步改 革的要求。今年4月21日,习近平总书记主持召开 二十届中央全面深化改革委员会第一次会议,就全 面深化改革审议通过了7个重要文件,其中就包括 《关于促进民营经济发展壮大的意见》。五是针对一 段时间以来民营企业呼吁进一步优化发展环境的 要求。六是积极应对国内外发展环境深刻变化的要 求。更重要的是,现任中央党政主要领导都曾长期 在民营经济大省工作过,对鼓励引导、支持促进民 营经济发展壮大有着深厚的感情、丰富的工作经历 和经验,一定会持之以恒、久久为功,真正让民营企 业这个"自己人"发展壮大。

#### 二、把握好《意见》的总体要求,精准发力

《意见》全面体现了习近平总书记关于坚持"两 个毫不动摇"和"两个健康"的思想论述,是建立在 大量调查研究、积极听取广大民营企业家意见和建 议的基础上形成的,因而具有很强的指导性和针对 性。贯彻落实《意见》首先要领会"总体要求",这是 管总的,管方向的。如提出的"坚持社会主义市场经 济改革方向,坚持'两个毫不动摇',加快营造市场 化、法治化、国际化一流营商环境,优化民营经济发 展环境,依法保护民营企业产权和企业家权益,全 面构建亲清政商关系,使各种所有制经济依法平等 使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律 保护"等,都是制定具体政策的指导和依据。其次是 把握好7大部分即持续优化民营经济发展环境、加 大对民营经济政策支持力度、强化民营经济发展法 治保障、着力推动民营经济实现高质量发展、促进 民营经济人士健康成长、持续营造关心促进民营经 济发展壮大社会氛围、加强组织实施等 31 条的具 体政策举措。三是各地各部门各企业根据实际,重 点对接有关政策。如《意见》提出"持续破除市场准 入壁垒",要求"各地区各部门不得以备案、注册、年 检、认定、认证、指定、要求设立分公司等形式设定 或变相设定准入障碍。"又如提出"全面落实公平竞 争政策制度",要求"及时清理废除含有地方保护、 市场分割、指定交易等妨碍统一市场和公平竞争的 政策。"还如"完善社会信用激励约束机制",提出 "建立健全政务失信记录和惩戒制度"。以及"支持 平台企业在创造就业、拓展消费、国际竞争中大显 身手","坚决抵制、及时批驳澄清质疑社会主义基 本经济制度、否定和弱化民营经济的错误言论与做 法"等,都具有很强的针对性。

#### 三、把握好《意见》的后续政策,未来可期

中央政策是宏观性、战略性、指导性的,后续还 会有各方面各领域的具体政策。据悉,围绕《意见》的 落实落地, 国家发展改革委将会同有关方面在近期 推出促进民营经济发展若干举措,制定印发促进民 间投资的政策文件,聚焦重点领域,健全要素保障机 制,充分调动民间投资的积极性,切实推动《意见》落 地见效,工业和信息化部、全国工商联等,也将制定 出台相应的落实政策,也就是说将形成"1+N"的政 策体系。相信全国各省市区也会结合实际,制定具体 的落实政策。这样,在一系列政策叠加的推动下,民 营经济的发展壮大一定会取得显著进展。

当然,我们也必须清醒看到,民营经济的发展壮 大是由多方面因素决定的, 政策只是其中的因素之 一,还有民营企业如何苦练内功,如何应对国内国际 发展环境的深刻变化,如何适应新科技革命特别是 AI 带来的冲击和变革,如何应对人口老龄化和新生 代带来的消费模式的变革,以及如何在中国特色社 会主义理论上建构民营企业是"自己人"的理论框架 和在根本大法上确立民营经济"56789"的主体地位 等,所有这些,还有待各方的努力和研究。

(本文作者系浙江省委政策研究室原正厅级副 主任、研究员,浙商发展研究院副院长)



## ■ 孙昌建 / 文

当年提出唱好"西湘记"的那个人,今天想来还 是颇有超前眼光的,哪怕仅仅是一个语词上的梗, 这也是一个丰富可发展的梗。

当年提出唱好"西湘记",是想让湘湖先借一点 西湖的光。古人对这两个湖,或者说历来的说法都 是这样的,西湖如大家闺秀,湘湖如小家碧玉,各有 各的味道和韵味。但是这只是一种静止的眼光,西 湖西进,不能只是引几句古诗在自我欣赏和安慰。

应该承认, 现在的西湖已经是世界文化遗产, 今天再提唱好"西湘记"之梗,我想应该从拥江发展 到跨江发展的层面上讲了,跨进了还要不要湖呢, 还是要的吧,所以西湖还是西湖,而湘湖就迎来了 一次机会,或者说这是从湖到江,再是从江到湖的 一个缓冲和过渡。因为早有人说过,世界上所有的 水都是相通的,运河和钱塘江是相通的,钱塘江和 西湖也是相通的,从这个角度上说,西湖和湘湖也

我们可以想一想,杭州地铁一号线开到湘湖站 都已经有十年时间了, 湘湖整治也已经有二十年 了,杭州人现在去湘湖半日或一日游,或跑个步骑 个车吃个农家菜,这也已经是家常便饭了,而且去 湘湖吃个饭,也远远不是农家菜的水平了,你给湘 湖一个机会,她也会还你一个惊喜的。

然而我以为这还仅仅是"西湘记"的序幕部分, 剧情还没有完全展开,故事还是可以继续讲下去

前面讲过,西湖是世界文化遗产,而且是唯一 一个湖泊类的世界文化遗产,是西湖这个湖泊特别 奇特吗,非也,西湖就是一个普通的潟湖,它的厉 害,还在于文化的加持,是历朝历代文人墨客和治 理者管理者的功劳,这里就包括了经典的西湖十 景。然而抛开这一切想一想,这个三四十年,杭州做 西湖这篇文章, 实在是有很多可值得称道的地方, 除了西湖西进、开放景区不收门票等等举措之外, 仅从形象宣传上来说,有两件事情还是值得一说 的,第一件是在杭州范围,第二件是在中国范围。

第一件事是二评和三评西湖十景,分别是在 1984年和2007年。你想想看,西湖十景已经是多么 经典的美学实景和案例,可是杭州人还敢二评三评

西湖十景,这不仅是胆识和眼光的问题,而是自然和 社会发展到一定阶段的必然。在今天茶为国饮、杭 为茶都已经成为共识,而传统的西湖十景中并没有 跟吃茶相关的,而二评西湖十景中,经过市民和专家 的评定,最后亮相的十景中就有龙井问茶和满陇桂 雨这两景,且都与吃茶有关,也已经家喻户晓了。而 在三评西湖十景中,又有了梅坞春早一景,这又是跟 吃茶有关的。

另一件事情是全国性的,即天下西湖聚杭州、聚 西博会的活动。因为在全中国,有西湖的城市多着 呢,不只是你杭州一个,如扬州的西湖、福州的西湖 等也都是颇有名气的,那我们杭州的西湖不仅走出 去,还请全中国的西湖聚到杭州来,这一招还是很厉 害的,天下西湖,皆来杭州,且你中有我,我中有你, 这就是一种开放包容的姿态。

西湖打响品牌的举措有很多,我以为只是举了 两例而已。现在来说湘湖,我们就讲时间上近一点 的湘湖,讲三四十年前的湘湖,讲一百年内的湘湘。

这得提到一个人的名字,他就是伟大的教育家 陶行知,因为他把西湖和湘湖牵起了手。

那是在1934年,差不多是在九十年前。这一年 著名的教育家陶行知先生来到杭州西湖乡的翁家山 小学,通过他的学生白动生,来推行他的"小先生"教 育法。

何为"小先生"教育法呢?即要通过小学生来教 他们的父母识字扫盲,当时村民白天多在山上劳作 管理茶园,没有精力学习,许多人目不识丁。陶行知 认为,在校学生应当成为"小先生",放学回家后,有 义务将所学知识传授给家人和邻居。白动生就是这 种"小先生"教育法的实施者、推广者,而它的直接 成果便是一部由八位小学生写的《西湖八小孩日

这书名中的西湖八小孩就是翁家山的八位小学 生,他们在学校里是小学生,回到家就是"小先生", 他们每天教家人、邻居识字,并在日记上记录下自己 的"教育成果",这个成果由白动生编录成书,在 1935年7月,由上海儿童书局出版发行,并由陶先 生亲笔题写书名,并写下"这是一部有意义的孩子们 的书"的推荐语,由此"西湖八小孩"和翁家山小学名 噪全国。

据孩子们的日记所写,他们教大人的课本都是

陶行知先生亲自编的叫《老少通》,有一阵子新的教 材没到,白校长只好亲自编了两课,其中一课包括了 童谣《翁家山,好地方》,这童谣在今天看起来还是不 过时的,且抓住了翁家山的风貌特征,这首童谣是这 样写的——

翁家山,

好地方, 春天茶叶好,

秋天桂花香。

人人都姓翁,

人人都务农,

没有一个懒惰汉。 后来这八个小孩还到上海去演讲等,成为轰动 全国教育界的大事情,而这桩大事情的推手,就是陶 行知先生。说到这里,大家可能明白了,因为湘湖师 范就是陶行知创办的,这所学校的名气,湘湖师范的 名气不用我再多说的,我举这个例子,就是想说明 "西湘记"早就在唱了,多少个陶行知的学生从湘师 毕业,不仅从湘湖走向西湖,还走向了运河、钱塘江, 因为湘师毕业的学生,后来不只是教了"西湖八小 孩",八百,八千,八万,所以从这个角度上说,不仅是 "西湘记"了,湘湖还走向了大海。

现在的湘湖,有八千年跨湖桥文化的博物馆,有 湘湖研究院, 有美轮美奂之建筑, 有令人回味之美 食,湘师也被赋予新生。承载着"湘师火种文化"的湘 湖定山岛被赋予"播种"的使命——2018年7月,萧 山启动保护性开发建设,按照民国风的格局,修旧如 旧,改造成了一座面向美好未来的"院士岛"。湘湖院 士岛是全省首批"浙江院士之家",形成了产才融合 的湘湖样板,见证着湘湖的成长和崛起。

行而不辍,未来可期。新时代,"西湘记"被赋予 新的内涵。如今,西湖风景名胜区和湘湖国家旅游度 假区签订战略合作,这是一次"借高攀亲",也是一次 "进阶跃升"。我们期待着,两湖写下更多的"姊妹故 事",擦亮"人间天堂,最忆杭州"金字招牌。

(本文作者系一级作家、中国作家协会会员、浙 江省作家协会诗歌委员会主任、杭州市作家协会副 主席、杭州文史研究馆馆员,出版文学和文史作品三

# 朱重庆: 航民共富路

### ■ 华东周刊 周子青/文

三层楼高的别墅群、热闹繁华的商业街、整洁 漂亮的工业园……走近钱塘江南岸的航民村,只见 一片欣欣向荣的繁荣景象。

在这个面积只有2平方公里、户籍人口1200 多人的村庄,不包括个人家庭财产在内,全村人均 占有净资产超过75万美元。然而,上世纪70年代 末,这里却是一个人均不到半亩田、土坯房遍地、连 基本温饱都成问题的贫困村,人均年收入仅148

是什么促就了航民村的"硬核"蝶变,故事得从 1979年说起。

"那一年, 航民大队党支部开会学习贯彻萧山 县委《关于贯彻党的十一届三中全会公报的意见》, 提出有条件的公社大队可以兴办社队企业。在萧绍 地区,'三缸'(酒缸、酱缸、染缸)是赚钱的营生。经 过多方考察和激烈讨论,大队做出了一个大胆的决 定——筹建漂染厂。"浙江航民实业集团党委书记、 董事长朱重庆介绍说,靠村里东拼西凑的6万元 钱,外加6万元借款,村里第一家集体企业——萧 山航民漂染厂应运而生。

早期创业之路就是逢山开路、遇水搭桥。在一 穷二白的情况下,朱重庆一行将走遍千山万水、说 尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦的"四 千精神"体现得淋漓尽致。他们去上海聘请师傅, 住一晚5毛钱的"四海浴室",却在燕云楼花44元 请人吃饭;办印染厂需要大炼筒,新做得上万元, 他们多番走访,开了一封又一封介绍信,方才以废 品的价格"曲线迂回"买到一台二手设备;在浦东 的高桥化工厂,他们不顾酷暑寒冬,赤手空拳翻 拣,从一大堆废旧物品中,扒拉着与漂染厂有关的

谈及当初挑起"厂长"这个担子时的心情,朱重 庆说:"当时肩上背负着全村的所有家当,责任重 大,我脑海里就一个想法,一定要让航民人有饭吃、 有工做,过上好日子!"

事实证明,他做到了。1979年12月5日,萧山 航民漂染厂正式成立并投产; 开办工厂的第二年, 漂染厂产值达到 38 万元, 利润达到 14 万元;1982 年,漂染厂创利 100.11 万元,航民成为了当时萧山 县第一个利润超百万大队;1990年, 航民村全村工 农业总产值达 10476 万元,一跃成为浙江省第一个 亿元村;1998年, 航民联合万向集团、杭钢集团等6 家企业,共同成立由航民集团控股的浙江航民股份 有限公司;2004年8月,航民股份在上海证券交易 所成功上市,成为了浙江省第一家村集体控股的上

四十多年来, 航民紧紧围绕本村实际情况,坚 持立足主业、做强实业,前后延伸、配套发展,一步 一个脚印稳步前行。目前, 航民集团共拥有全资、控 股和参股企业32家,总资产112亿元,形成了以印 染、黄金饰品为"主引擎",横跨现代农业、纺织、热 电、宾馆、房地产、海运等一二三产多门类发展的经 济体系。其中, 航民印染业位列全国印染企业前十, 年加工印染布匹 10 亿余米, 可绕赤道 25 圈; 黄金 饰品加工在全国位居前三,年加工量80余吨。

一分耕耘,一分收获,小染缸里飞出了金凤凰。 随着村办企业不断发展,集体经济日益壮大,金凤 凰振翅高飞,带着航民奔向共同富裕。

"办厂第二年,挣回本金后还剩2万元盈余,我 们首先就想到了分红,分给4个生产队各5000元。 我们办企业的目的,就是要带领大家共同富裕。"朱 重庆回忆道,为进一步激发村民职工的活力和积极 性, 航民积极探索村级集体产权制度改革。1999 年,在村集体控股的前提下,将剩余股权量化到村 民、职工、经营管理骨干,其中村龄股占40%,工龄 股占 40%, 贡献股占 20%, 每年按股分红, 构建起发 展集体经济的利益共同体。

"全村没有暴发户,家家都是富裕户。"在航 民,共同富裕不像天上的月亮,"天天看得见,就是 摸不着",而是像温暖的阳光,照暖每家每户。村民 靠劳动收入和股权分红,都住上了庭院式楼房和 别墅,人均居住面积超过100平方米,家庭轿车拥 有率 95%以上。这里金融服务、通信网络、文教卫 体和现代服务设施一应俱全; 从幼儿园到大学实 行免费教育,上大学还享受奖学金和生活补贴;村 民每人每年发放福利费 3000 元,老龄村民每人每 年加发3000元;大米及菜油免费供应,节日期间, 肉、禽、鱼免费发放……村民们过上了经济殷实、 生活富裕、精神富有、健康和谐的幸福生活。

新时代,新发展。如何让金凤凰飞得更高更远? 朱重庆信心满怀。未来, 航民将牢固树立"产业兴 村,实业富民"理念,持续加大原有产业的新产品开 发力度,提高产品档次与附加值;积极顺应数字化 改革潮流,努力开拓新兴产业,发展总部经济,开展 金融投资;主动抢抓杭州临空经济示范区的难得机 遇,寻找航民与民航的紧密结合和投资合作机会; 充分体现人才价值,鼓励人才创新创造,将项目引 进和人才引进相结合,依靠人才引进项目,依靠人 才兴企强村,全方位助力航民发展再上新台阶。